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Проблемы перспективы культуры просветителей (XVIII в.)

Перспективы видели содержимое культурно-исторического процесса в развитии разума. Цель культуры, соответствуя высшему назначению разума сделать людей счастливыми живущими в гармонии с запросами природы своего естества. Наиболее последовательно противоречие культуры в этом вопросе сформулировал Жон Жак Руссо. Он считал, что культура уже давно развивается в искаженном виде. Она противоречит природе человека, подавляет его способности, служит источником общественного неравенства. Весь общественный прогресс подчинен корысти и поэтому противоречив.  Руссо критикует анти гуманность воспитания и просвещение неведущих мудростей. Тем  не менее, критика культуры не сводится к ее отрицанию. Необходим новый подход к образованию человека, который позволит культуре исполнять свое предназначение по совершенствованию человеческой природы.

Кант.

Особое влияние не Канта имела идея Руссо о формировании в процессе воспитания человеческой сущности некоего устойчивого стержня. Средство воспитания – свобода. Кант продолжает искать пути для обретения культуры человеческого лица. По Канту такой путь возможен через мораль, которую Кант считал основой любой философской системы. В отличие от просветлений Кант не восхищается естественным состоянием человека считая,  что именно нравственность, как свободное преодоление своего совершенства делает человека человеком. 
Нравственные поступки – удел свободного человека, внутренняя свобода которого есть мера его самоуважения и достоинства. Лишь стремясь к этой свободе (окультуривая себя). Человек освобождается от идеологического рабства, становясь сам высшей культурной ценностью.
Фридрих Шиллер
Шиллер делает особый акцент на воспитательной функции искусства. Он считал, что искусство, творчество вывело человека из варварского состояния. Шиллер замечал, что общество, разделив  людей в имущественном отношении, разделило их в культурном плане. Не все люди стали иметь доступ к богатству культуры, поэтому развитие общество приводит к меркантилизму и стяжательству. Возрождение общечеловеческой культуры по Шиллеру возможно через эстетическое воспитание.
Гердер, Иоганн Готфрид 
Культура представляется Гердером как ключевой элемент некоего развивающегося целого. Целое проходит определенные  ступени развития от организации материи через  человеческий разум к «мировой душе». Т.о. по Гердеру история природы и человечества увязаны в единый процесс. Той чертой, с которой начинается высвобождение культурных сил, является возникновение языка. С него начинается всякий разум, и всякое искусство именно благодаря языку культура может реализовывать свою воспитательную функцию (через обмен информации между поколениями). 
Подлинный же смысл культуры заключается в гуманизме, поэтому войны социального неравенства и прочие не совершенства являются остатками  бескультурья, варварского состояния. Вся история народов по Гердеру – школа соревнований в скорейшем достижении гуманизма.

Гегель, Георг Вильгельм Фридрих
Особенности Гегелевской концепции культуры в том, что культура выступает как реализация «абсолютного разума мирового духа». Абсолютный дух реализуется в судьбе целых народов воплощается в религии, философии, искусстве, формах социально-политического устройства и экономической  жизни. Частная Гегелевская система подчиняется всеобщей. 
Сходные с Гегелем идеи выразил Адам Смит в своей концепции «невидимой руки», направляющей в единое русло действие людей , каждое из которых преследует собственные цели. И Гегель и Смит,  таким образом, пытались проанализировать логику развития человеческих общностей. Т.е. выявить законы, которым подчиняются множества.

5.03.2010
По мнению Гегеля, многообразие национальных культур очень важно. Каждая из них может актуализироваться в процессе саморазвития абсолютного духа. 
Три этапа мировой истории:

1. Восточный (Индия, Китай и Персия и т.д.)

2. Греческий

3. Римский

Критерием развития культуры у Гегеля является состояние свободы, однако под свободой Гегель понимает разумное соответствие  культуры абсолютному духу.  

Позитивистская философия. Позитивистский взгляд на культуры.

Основателем позитивизма был Огюст Конт. 

Три стадии развития человеческой культуры(он выделяет):

1. Теологическая. Это детство человечества, доминантой является мифология затем религия.

2. Метафизическая. Развивается философское мышление.

3. Позитивная. Стадия зрелости человечества, доминируют собственно научные знания.

Возникновение концепций культурно-исторических типов.
Генрих Риккерт
Выступал против единой  идеи культуры. Существует множество разнообразных культур, каждый тип культуры  подобен живому организму, они появляются и исчезают в определенное время.

Данилевский, Николай Яковлевич
Выделял 13 культурных типов:

1. Египетский

2. Ассиро-вавилоно-финикийский

3. Иранский
4. Индийский

5. Китайский

6. Греческий

7. Римский

8. Еврейский

9. Новосимметрический(Аравийский)

10. Германо-романский

11. Мексиканский

12. Перуанский

13. Славянский

Критерии выделения культурно исторических типов.
1. Религиозный

2. Социальный

3. Бытовой

4. Промышленный

5. Политический

6. Научный

7. Художественный

Четыре стадии развития культурного типа
1. Этнографический период (подготовительный). Происходит формирование языка, быта, этноса, мифологии, психологического строя народа.
2. Период цивилизации. Становление государственной организации.
3. Период плодоношения (или зрелости).  Создание общечеловеческих шедевров в различных сферах.
4. Период застоя и крушения культурного типа.

Константин Леонтьев

Развивал идей византизма. «Культура должна характеризоваться сложностью, многообразием 

элементов. Сведение культуры к упрощенной серости, наблюдаемая в западном мире, свидетельствует о ее стагнации.»  , по Леонтьеву .


 Владимир Соловьев
Считал, что в истории действуют три силы:

1. Стремиться подчинить человечество одному верховному началу.

2. Стремиться к разобщению, бесконтрольной свободе (т.е. к анархии).
3. Стремиться к примирению двух крайностей. Представляет собой единство высшего начала со свободной множественностью частных форм и элементов.

Доминирование той или иной силы определяет сущность культур и цивилизаций. В восточных культурах преобладает первая сила, в западных – вторая. По Соловьеву только славянская культура соединяет человечество с вечным божественным началом, сводя все частные формы и элементы жизни в единый организм. Именно Россия способна объединить и примирить Восток и Запад. 
12.03.2010
Концепция Евразийстов(Евразийская).
Одним из представителей евразийстов был Николай Трубетской(каждый отдельный тип рассматривается как самобытный). По Трубетскому:  «Всякая культура – есть исторический непрерывно меняющийся продукт коллективного творчества прошлых и современных поколений в данной социальной среде. Причем каждая отдельная культура имеет целью удовлетворению материальных или духовных потребностей именно конкретного (данного) общества. Унифицированная культура (данная для всех) невозможна. Культура всегда выражает национальное своеобразие. Культуре каждой нации не малую роль играет территориальный фактор ( Например: Если взять Россию, относящуюся к северному региону, там всегда существовала взаимовыручка и помощь. Иначе в таких условиях не выжить. Ближе к югу человек проявляет эгоизм) .
Концепция Заката Культуры Освальда Шпенглера.
Он считал, что западный мир находится на гране вымирания. 
Шпенглер рассматривал культурно- исторический процесс как спонтанным, не имеющим строгой логики. В историческом процессе нет единой мировой культуры, нет единой общечеловеческой идеи. Существует множество различных культур с собственной душой и судьбой. Каждая культура уникальна и в определенной степени не проницаема для других культур(представители разных культур не могут понять друг друга до конца, культура зациклена на себе и говорить о каком-либо контакте сложно). 
Культуры(по Шпенглеру) живут бесценно не более 200-300 лет. Как конкретный организм они проходят стадии: детства, юности, зрелости и старости. Культура умирает когда исчерпывает все свои душевные возможности.  Стадия цивилизации являет собой окостеневшую мумию культуры. Цивилизация – это искусственное состояние культуры, ее оцепенение.
Шпенглер насчитывает 8 ВЕЛИКИХ КУЛЬТУР:

1. Египетская.

2. Античная
3. Индийская

4. Вавилонская

5. Китайская

6. Арабская

7. Западная

8. Мексиканская

Что касается России, то Шпенглер считал, что здесь только зарождает культуру. Для каждой культуры существует свое собственное искусство, философия, религия и даже наука. Каждая культура имеет свой стиль и свой символ.
Фридрих Нитше (1844-1900).
Нитше видел в культуре два начала: аполоническое и дианисийское. Подчинение Дианиса Аполону в Западной культуре стало трагедией т.к. жизненные силы, свободное восприятие и проявление жизни были уничтожены формальными схемами, ограничениями, абсолютным рационализмом. 
Концепция Павла Флоренского.
Как и все русские философы той эпохи он исходил из своих христианских догматов. Павел Флоренский  выделяет два пути развития человеческой мысли(или два типа культуры): 
1. Возрожденский. 
Это идея человекобожия(или самообожествление человека). 

2. Средневековый

Исходит из идеи бога человечества(т.е. веры в бога).

Так как в основе всякой культуры(по Флоренскому) лежит культ, то в основе возрожденского типа лежит культ человека, а средневекового – культ божества.  В истории нет прогресса есть только постоянная смена этих двух типов(причем возрожденские эпохи не связаны преемственностью с эпохами средневековыми, т.к. переход к другому типу связан с отрицанием предыдущей культуры(т.е. каждый тип продолжает лишь сам себя)).  Средневековая культура характеризуется Флоренским, как имеющая ночное сознание (мистическое начало, ноуминальность,  восприимчивость). Соответственно Возрожденская культура имеет дневное сознание(активная деятельность, феноменализм).
Возрожденская эпоха – это возрождение форисейства (самомнения) в виде идеи натурализма и гуманизма. Для этого типа характерно провозглашение автономности человека. Средневековая культура утверждает реальность  не только в себе, но и вне себя, поэтому объективность характерна именно для нее.  
	Критерии 
	Возрожденский тип
	Средневековый тип

	Строение общества
	Механицизм
	Органицизм ( все явления как живые и развивающиеся)

	Государственность
	Человеческое установление
	Божественное покущение

	Режимы
	Тоталитарный и демократический
	Авторитарный

	Формы правления
	Демократия, алигархия диктатура 
	Монархия

	Развитие общества
	Конфликтное, революционное
	Эволюционное

	Отношение к религии
	Деизм(допущение идеи бога, но не влияние его на общественные процессы), адеизм, иденферинтизм
	Религиозность, фанатизм

	Тип мировоззрения 
	Научная
	Религиозная(колистское)

	Отношение к иерархии
	Автономность человека, культ свободы, равенство
	Культ послушания и иерархии

	Философские основания
	Материализм, субъективизм
	Идеализм, объективизм

	Центр культуры
	Чловекоцентризм
	Телоцентризм

	Структура общества
	Индивидуализм
	Коллективизм


Общество развивается в рамках определенно заданного коридора ограниченного с одной стороны средневековой моделью культуры – с другой стороны возрожденской (возрожденческой) моделью. Развитие общества не может остановиться на какой либо модели. Смены типов культуры происходят во всех исторических общностях. Непрерывная смена двух моделей  и являет собой мировую историю. Модель Флоренского также была основана на критике западной культуры в том состоянии как она существовала к началу 20-го века. С другой стороны он исходил из критики распространяющейся марксистской идеологии. 
18.03.2010

Пары не было.

26.03.2010
Концепция Арнольда Тойнби.
То, что является критерием для развития общества – все это стереотипы западной цивилизации.  Тойнби говорит, что каждая культура способна сопротивляться воздействию внешней среды. 

Тойнби создает концепцию вызова-ответа. Любая цивилизация формируется и существует, если ей удается давать ответы на те вызовы, которые бросают ей создавшиеся условия.  Если вызов слишком силен цивилизация может не возникнуть совсем, а создавшаяся может быть окончательно разрушена.  Если вызов слишком слабый цивилизация так же не может возникнуть, а существующая постепенно теряет свою жизнеспособность.
Критерии роста цивилизации составляют (по Тойнби) прогрессивное движение в направлении самоопределения.  Этот рост связан с деятельностью творческих личностей, которые подчиняются принципу «ухода-и-возврата»: творческая личность покидает (или меняет) свое социальное окружение, чтобы найти новые идеи  и вернуть их своему родному обществу; творческое меньшинство способно дать ответ только на один вызов, затем оно сменяется правящим меньшинством, выполняющим организовывающую и охранительную функции в отношении нового социального порядка; постепенно творческая энергия замещается методами грубой силы и, следовательно, наступает период нового «ухода-и-возврата». Распад цивилизаций сопровождается расколом в душе человека.
Критерием стабильной, расцветающей цивилизации является гармоничное сочетание культурных компонентов направленных с  человека к традиционным идеалам добра и красоты.  
Тойнби выделяет семь существующих цивилизаций:

1) Западная

2) Христианская 

3) Иранская 

4) Арабская  
5) Сирийская
6) Индийская
7) Китайская
Ни одна цивилизация не сохраняет преемственности более чем в трех проявлениях.  Тойнби выделяет две революционные волны духовного прогресса: 
1) Связана с объединением людей для проведения масштабных общественных работ.
2) Связана с появлением высших религий.
Питирим Сорокин

Русский по происхождению он прожил большую часть жизни в Америке. 

Основанием культурологической концепции Сорокина является критерий ценностей, каждая культура выделяется благодаря тем ценностям, которые она проповедует. В ходе развития общества возникают различные культурные системы: познавательные, религиозные, этические, эстетические, моральные, правовые. Эти системы обладают тенденцией объединяться в сверхсистемы, которые и определяются особым менталитетом, особыми представлениями о  правом  и должном, собственными культурами искусства и словесности, доминирующими формами социальных отношений и собственным типом личности. Сорокин выделяет три типа сверхсистем: 
1) Идеационные системы. Основывается на сверхчувственности и сверхразумности, на идее бога, как единственной реальности и ценности. Относятся Средневековая европейская культура, культура брахманской индии, буддийская, даосийская. Стиль этой культуры символичен, искусство религиозно мало внимания уделяется личности.
2) Чувственная культура (западная культура XX века). Реальна и имеет смысл только то, что воспринимается органами чувств. Ценности этой культуры сконцентрированы в повседневной жизни. Этот тип культуры ведет к деградации человека и обесцениванию ценностей. 
3) Идеалистическая система. Реальность частично сверхчувственна и частично чувственна(это культура протоноресанса XIII-XIV веков, древнегреческая культура V-IV веков до нашей эры). 
В середине  XX века идеационный тип культуры уже начал складываться. Ее ценностями будут: альтруизм- бескорыстная забота о благе других людей и этика солидарности.
02.04.2010
Культура как подавление естественного.
Отцом основателем такого отношения к культуре является Фрейд.  Трехчастная структура человеческой психики, которую открыл Фрейд:
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Рис.1 «Оно» - бессознательное, «Я» сознание, «СВЕРХ Я» - общество и социальные нормы (система регуляции в общественном мире).

Фрейд впервые говорит о том, что бессознательное говорит больше чем сознательное. Поэтому все человеческие импульсы связаны с этой бессознательной энергией (сексуальной энергией). Необходимо найти обходные пути. Обращение этой бессознательной энергии в социально-приемлемую называется сублимацией (это может быть выражено в спорте, творчестве и подобном). Фрейдистская концепция очень популярна. Ученики Фрейда доработали эту концепцию. 
Зигмунд Фрейд постулировал «бессознательное» в качестве определяющего, а не периферийного определения сознания. «Сверх Я» (общественные требования) входит в конфликт с «ОНО», заставляя «Я» находиться в состоянии постоянной борьбы.  Энергия бессознательного должна сублимироваться в культурные формы, чтобы человек смог выжить и сохранить свою сущность. По мнению Фрейда «Сверх Я», направляющее темную энергию в созидательное русло, достигается очень высокой ценой. Таким образом разрушительная агрессивность «ОНО» (бессознательного) оказывается не более страшной чем агрессивное давление культуры. 
Что касается ученика Фрейда Юнга, то он пришел к выводу, что существует некое коллективное бессознательное. Он пришел к такому выводу исходя из наблюдений снов.

В отличие от Фрейдистского индивидуального бессознательного Юнг пришел к утверждению коллективного бессознательного. Юнг отметил, что типичные образцы бессознательного совпадают с символами, проходящими через всю историю мировой культуры. Новым в этих исследованиях было то, что формы коллективного бессознательного выявлялись не в биологической сущности человека, а в самой культуре.  Таким образом, коллективное бессознательное – это генетически закрепленная культурное начало. 
Миф существует в каждой человеческой культуре. Миф понятие многогранное. В литературе более легко проследить сюжеты мифов переходящие из эпоху в эпоху. 
Эрих Фром.

Фром различает культуры по господствующим в них архетипам. Постоянно сменяют друг друга эпохи мирного выражения «бессознательного», эпохи связанные с борьбой за власть (военно-политическое господство). Современная культура стоит перед дилеммой «иметь или быть».  «Иметь» означает реализацию себя через потребительское отношение к культуре(девиз этого времени «Все продается и все покупается»). «Быть» - означает быть личностью, знать и ценить Человека в себе и окружающих людях(так же выражается словами «хранить бога в душе»). Фромм различает культуры «добрые» и «злые». Человек не может быть нейтральным к проблеме добра и зла.  Он всегда ведом или богом, или злым духом (третьего не дано).  В отношении XX века Фром констатирует «смерть Человека».   Одним из наиболее разрушительных пороков современной цивилизации Фром считает «современную форму каннибализма», которая выражается в стремлении использовать людей для себя, когда человек воспринимается лишь как средство. Для этого допускаются любые методы, в том числе и манипулирование сознанием, подчинение сознания человека установкам, навязанным ему, но воспринимаемым, как свободное и самостоятельное. 
9.04.2010
Концепции культуры философии экзистенциализма.

Экзистенциализм критикует культуру в том смысле, в котором она проявляется как не подлинное бытие.  Такая культура сложилась в XX веке. В погоне за неистинными ценностями лишило ценности саму человеческую личность. Хайдеггер считает, что гуманизм, выдуманный современной культурой, является лишь маской прикрывающей эгоизм, безответственность, нежелание слышать голос подлинного бытия. Человек подчиняется искусственным ценностям, его рациональный разум провозглашенный «панацеей от всех бед человечества» приводит к уничтожению человека: духовному и физическому. Хайдеггер выступает против ценностного понимания культуры.  В современном мире непрерывная переоценка ценностей исключает любую устойчивость, возможность самого критерия «ценность». Следовательно, человек становится лишь средством в ряду любых возможных средств.  Поэтому эту эпоху Хайдеггер называет эпохой забвения человека во имя планирующе-рассчитывающего обеспечения  результата, самоорганизующегося процесса всеохватывающего изготовления.
Призвание истиной культуры (настоящей культуры) – вырвать человека из «не подлинности», помочь ему вернуться к бытию. Этот возврат способен сообщить человеку творческую жизненную силу способную сделать его подлинным человеком. Это подлинная человечность возможна тогда и только тогда, когда человек понимает, осознает и принимает ответственность за свои поступки. Когда человек решает все сам за себя(Обдумывает, принимает решения и говорит «ДА»). Только в таком случае можно стремиться к человечности. Если человек действует наугад, то всегда есть тот, кто ведет его в «ложном направлении» (направлении нужному другому человеку).
Религиозные концепции западной культуры XX века.

Альберт Швейцер дает три определения культуры:

Культура - это духовный и материальный прогресс во всех сферах человеческой деятельности, сопровождаемый этическим развитием каждого человека в отдельности. Т.о. активная этическая позиция является критерием развития культуры и цивилизации. 
Пауль Тиллех видел в XX веке тенденцию утраты жизненного смысла и абсурдности бытия, считал, что в этих условиях необходимо восстановление культуры в рамках теологии. 
Тиллех подчеркивал, что религия – это не познавательная, не этическая и не моральная функция, а характеристика глубины всех функций души. Формы интереса к абсолютному характерны для всех видов секуляризованного опыта. Правда всегда есть опасность демонизации секулярного, превращающей священное в объект манипуляции, опасность секуляризованных квази-религий. 
Ричард Нибур подмечает то, что человек в современной культуре научился обходиться без рабочей гипотезы о боге не только в области науки, искусства, этики, но даже в религии. Это значит, что человек современный воспринимает все символы старой культуры как знаки («поверхностные значки, не имеющие смысла»). 
16.04.2010
Игровые концепции культуры.

Перед тем как читать  эту лекцию убедитесь в том, что вы хотите читать ее.
Представлены в работах: Иохана Хейзинга, Гессе, испанского философа Хоссе Ортега-и-Гассета. 

Кант попытался дать философское понятие нравственности. 
Игра предполагает какие-то правила.
Современное состояние религии можно представить в образе духовного супермаркета

Определение Хейзинги:
Игра – есть добровольное действие, либо занятие, совершаемое внутри установленных границ места и времени по добровольно принятым, но абсолютно обязательным правилам с целью заключенной в нем самом (т.е. в этом действии), сопровождаемое чувством напряжения и радости, а также сознания «иного бытия» нежели «обыденная жизнь». Ницше считал, что игра вызывает в жизни новые миры. 

Герман Гессер(«Игра в бисер»):

Игра, по Гессеру, представляет собой элитарную культуру человечества. Кроме того игра отражает духовное содержание мира, являясь квинтесенцией эстетического(доминирующего) опыта. 
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